



最平凡的岗位 不平凡的坚持

——枫丹公交公司女司机风采(上)

●文/记者 庞贊 图/记者 张仰强

她们未施粉黛,有着外柔内刚而朴素的美;她们笑容甜美,有着丝毫不比男儿逊色的驾驶技能;她们起早贪黑,穿梭在城市的大街小巷……她们就是公交女司机的真实写照。在枫丹公交公司,有不少女公交司机,她们和男司机一样,每天早出晚归,一整天双脚都在离合、油门、刹车之间变换……“三八”妇女节来临之际,记者走近了部分女司机代表,了解到她们工作和生活的点滴。

余莉:全国“最美”女司机

余莉,今年44岁,2011年入职枫丹公交公司,是一名2路线公交车驾驶员。

其实,余莉骨子里是一个不安分的人,她有着男人般的性格,做事情耐不住性子。可偏偏就是这样一个人,却在公交司机这个岗位上,坚持了10年。

“我当公交司机,完全是被我妈妈逼来的。”说到自己与公交车的缘结,余莉说,当时妈妈看到她什么工作都做不过两年,觉得公交车司机需要胆大心细,且能磨练人的意志,就逼着她去。

余莉入职的第一天,正好是绿色快巴开通的第一天,公司在体育中心举行了盛大的通车仪式。“一大排全新的绿色公交车,而且就我一个女司机,那感觉,真是太威风了。”虽然已经时隔10年,可是对于第一天入职的情况,余莉仍然记忆犹新。再后来,随着工作的推进,余莉深深地喜欢上了女公交司机这个职业。

虽然表面上大大咧咧,但余莉也有一颗善于观察的心。

2020年8月26日上午10时许,枫丹公交公司马桥总站,一位头

发花白的老人颤颤巍巍地走进来,他手里还拿着一个厚厚的红包。

就在工作人员心存疑惑时,老人开口说话了:“同志,我要找你们一位车牌尾号为604D的2路公交车女司机。”看着不解的工作人员,老人继续说道:“三天前我坐这辆公交车时,冠心病发作,是女司机及时伸出援手,我今天是来感谢她的。”

问清楚之后,工作人员才得知,老人要感谢的女司机,正是余莉。

原来8月23日上午11时许,老人乘坐余莉驾驶的从咸安外贸开往马桥的2路公交车,在潜山商业街公交站下车。下车后,由于身体不适,老人身形不稳,走路摇摇晃晃的。此时,余莉通过后视镜观察到了老人的异常情况。

“有位老人好像不对劲,我下车去看一下,麻烦大家稍等一下。”和车上的乘客说了一下之后,余莉快步从驾驶室走到公交站台边,扶住老人,并询问他家里的联系电话。

“我这估计是冠心病发作了,刚刚在车上已经吃了药,没什么事。”老人告诉余莉,他自己独居温泉城区,独生女住在咸宁高新区横沟桥镇,



自己已无大碍,不用联系女儿了。

即便老人再三说明自己没事,余莉仍然不放心,她迅速买来一瓶矿泉水。“老人家,天气炎热,你先喝点水解渴。”将水递给老人后,余莉转身准备离开。

“等一下,我把买水的钱给你。”“不用了,您先喝点水,休息一下,等身体好些了,再回家吧。”说完这句话,余莉就匆匆拉开了驾驶室的门。

老人送来的红包里,除了一封感谢信之外,还有买水的2元钱。下班之后,看着老人送来的特殊的“红包”,余莉有些动容,她说这都是不值得一提的小事,作为一名公交车司机,照顾好乘客,尤其是老年人乘客是本职工作。

2020年,在本报与阿里巴巴天天正能量共同发动的寻找“最美家乡人”活动中,余莉被评为全国“最美家乡人”。

许才花:默默奉献青春年华

许才花,今年44岁,2007年2月入职枫丹公交公司,是枫丹公交公司培养的第一批女驾驶员,也是公司工龄最长的女公交司机。

白白净净,斯斯文文,压根就和印象中的女公交司机搭不上边。可就是这个看似柔弱的女子,却在这个岗位上默默奉献着自己的青春年华,坚持了14年。

2007年,一则招募女公交司机的公告引起了许才花的注意,那时候,她还是一个全职妈妈,没有一分钱的经济来源。孩子已经上学了,是时候出来工作了,否则就会被这个社会淘汰。于是,许才花顺利通过各项考试,拿到了A3驾照。

“我之前都没有摸过车子,可能有天赋吧,每一项考试都是一次性通过的。”说到这里,许才花脸上满是掩饰不住的骄傲。

对职业的喜爱,让许才花有了自己的习惯,每天发车前,都会认真检查车上的仪表、轮胎、水箱等,她认为这是安全行车最基本的保障。

2路公交线是城区最繁忙、收班最晚的一条公交线,车辆多、行人多、乘客也多。她的驾驶心得是:“停车稳,不急刹,速度匀,乘坐不摇晃”,做到技术过硬,安全第一。

2017年年底的一天,一位老人在咸安白马广场公交站上了许才花驾驶的2路公交车,一直到终点站马桥,老人依然坐着没动。这时,细心的许才花感觉不对劲,上前了解后发现老人患有老年痴呆症。看到老人手上佩戴了电话手表,许才花便用老人的电话手表打通了其中的一个电话号码,接电话的正是老人的女儿,此刻她正焦急地四处寻找父亲的下落。

“你不用担心,你父亲现在在车上很安全,我一会把老人送回白马广场。”许才花告诉老人的女儿。“幸亏有你帮忙,不然父亲很有可能走失,你真是一位好司机!”接到老人后,其女儿不停地向许才花道谢。

2019年10月的一天,许才花驾驶2路公交车行驶到岔路口站。乘客都下车后,许才花在准备关车门的时候习惯性的看了一眼后视镜,发现有一位老大爷正在慢



慢的靠近车门,想上车。于是她耐心的等待老大爷上车坐好后才启动车子。

“每个人都有老的时候,善待老人,就是善待自己。”许才花是这样说的,也是这样做的。

许才花爱岗敬业,处处严格要求自己,在工作中用优质的服务赢得了乘客的口碑,为城市公交名片树立了良好形象,2019年6月被公司评为“巾帼先锋号”公交驾驶员。许才花感叹道:“作为一名普

通的公交驾驶员,我没有惊天动地的英雄壮举,只有一些平凡而又细小的业绩,公司上却给了我‘巾帼先锋号’这个荣誉,这是对我的鼓励和鞭策,我以后会一如既往的保持下去,要求自己做得更好,要对得起公司领导对我的信任,要配得上这个荣誉称号。”

2020年,在本报与阿里巴巴天天正能量共同发动的寻找“最美家乡人”活动中,许才花被评为咸宁十大“最美家乡人”。